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ВСТУП 

 

«… Люди разом можуть здійснити те, що не в змозі зробити 

самотужки; єднання умів і рук, концентрація їхніх сил постає майже 

всемогутньою» (Джон Вебстер)   

Початкова школа сьогодні функціонує в умовах докорінної 

трансформації, визначеної Концепцією «Нова українська школа», яка 

розглядає дитину як суб’єкта взаємодії, носія унікального досвіду та активного 

учасника освітнього процесу. Розвиток молодшого школяра в умовах НУШ 

ґрунтується на ідеях партнерства, довіри, поваги до гідності дитини та 

створенні педагогічно безпечного середовища. Відтак партнерська взаємодія 

вчителя та батьків виступає необхідною умовою формування успішності, 

емоційного благополуччя, мотивації та ціннісних якостей учнів молодшого 

шкільного віку. 

Актуальність проблеми підтверджена сучасними педагогічними й 

психологічними дослідженнями. Українські науковці – Н. Бібік, О. Савченко, 

Т. Алексєєнко, Г. Чередніченко, У. Шостак, Л. Хомич, О. Пометун, 

І. Коберник, Н. Лисенко, О. Драч, Г. Розлуцька, С. Кирилюк, Н. Смолянюк – 

підкреслюють, що партнерська взаємодія в системі «вчитель – батьки – 

дитина» створює умови для розвитку ключових компетентностей, формує 

позитивний образ «Я», підвищує рівень навчальної мотивації та сприяє 

соціалізації молодшого школяра. 

У зарубіжному науковому дискурсі проблема партнерства сім’ї та школи 

є однією з провідних. Такі вчені, як Joyce Epstein, Anne Henderson, Karen Mapp, 

David Osher, Michael Fullan, Carol Dweck, Nel Noddings, Howard Gardner, 

Reuven Feuerstein, Lev Vygotsky, наголошують, що участь батьків у навчанні 

дітей позитивно впливає на розвиток когнітивних, емоційних та соціальних 

навичок, формування відповідальної поведінки та віри дитини у власні сили. 

  



4 

Особливо вагомими для нашого дослідження є концепції: Joyce Epstein 

(модель шести типів взаємодії сім’ї та школи), Carol Dweck (теорія «growth 

mindset» – установка на розвиток), Howard Gardner (теорія множинних 

інтелектів, значуща для розуміння різних стилів розвитку учнів), Reuven 

Feuerstein (теорія структурної когнітивної модифікації), David Osher (модель 

соціально-емоційного навчання – SEL), Michael Fullan (педагогіка взаємодії, 

лідерство і партнерство як основа освітніх змін). 

Поєднання цих підходів дозволяє розглядати партнерство не як 

зовнішню взаємодію між дорослими, а як цілісну систему підтримки дитини, 

орієнтовану на її розвиток, емоційний комфорт, співпрацю, формування 

компетентностей та віру у власні можливості. 

Молодший шкільний вік є особливо чутливим до впливів сімейного та 

шкільного середовища. Дослідження українських психологів – Т. Піроженко, 

О. Скрибенко, В. Кравця, О. Матвєєвої, Т. Ткаченко – підкреслюють, що саме 

в цей період формується емоційна стабільність, базові соціальні навички, 

здатність до саморегуляції та самооцінки. Недостатня узгодженість дій між 

родиною та школою здатна створювати додаткові труднощі в навчанні, 

поведінці та міжособистісній взаємодії. 

З огляду на європейські орієнтири розвитку освіти (OECD, Європейська 

рамка цифрових компетентностей DigComp, UNICEF Skills for the Future) у 

центрі уваги перебуває цілісний розвиток дитини – інтелектуальний, 

соціальний, емоційний, моральний і фізичний. Партнерська взаємодія сприяє 

формуванню: soft skills (комунікація, співпраця, тайм-менеджмент, 

відповідальність); емоційно-соціальних навичок (SEL) – за моделями CASEL 

та D. Osher; життєстійкості (resilience); вміння вчитися; самостійності й 

самоорганізації. 

У дослідженнях UNESCO, UNICEF, OECD Education 2030 наголошено, 

що успіх дитини значною мірою залежить від партнерства між усіма 

учасниками освітнього процесу, а школа має бути відкритою для взаємодії з 

батьками та громадою. В умовах воєнного часу та кризових ситуацій це 
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партнерство стає ще більш значущим, адже забезпечує психологічну 

підтримку та відчуття безпеки для дітей. 

Акцент на партнерській взаємодії є особливо важливим і для дітей з 

особливими освітніми потребами. Дослідження М. Липси, С. Трофименко, 

О. Шевців, а також міжнародних науковців Tony Booth та Mel Ainscow (автори 

«Індексу інклюзії») підтверджують, що тільки спільна робота школи та родини 

дозволяє створити умови для успішної інклюзивної освіти, рівного доступу, 

розвитку автономності й почуття приналежності дитини. 

Таким чином, актуальність дослідження полягає у зростаючій потребі 

створення цілісного партнерського освітнього середовища, яке забезпечує 

становлення, розвиток і психологічний комфорт молодшого школяра. 

Ефективна взаємодія вчителя й батьків є не лише педагогічною умовою, а й 

ключовим чинником розвитку компетентностей, цінностей та мотивації 

дитини, її впевненості у власних силах та готовності до подальшого навчання. 

Об’єкт дослідження – партнерська взаємодія вчителя та батьків у 

початковій школі. 

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку молодшого 

школяра через ефективну партнерську взаємодію в системі «вчитель – 

батьки – дитина». 

Мета дослідження – обґрунтувати теоретичні підходи та визначити 

практичні засоби й форми партнерської взаємодії, спрямовані на гармонійний 

розвиток, успішність і соціалізацію молодших школярів. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати наукові підходи до партнерської взаємодії в 

освітньому процесі та її значення для розвитку особистості молодшого 

школяра. 

2. Дослідити нормативно-правові документи НУШ щодо взаємодії 

сім’ї та школи. 

3. Визначити роль родини як першого соціально-освітнього 

середовища дитини. 
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4. Описати традиційні та сучасні (інноваційні) форми взаємодії, що 

сприяють розвитку учнів. 

5. Виявити особливості партнерської співпраці з батьками дітей з 

особливими освітніми потребами. 

6. Систематизувати педагогічні умови, що забезпечують успішність 

молодших школярів в умовах НУШ. 

Методи дослідження: аналіз літератури й документів, порівняння, 

узагальнення, педагогічне спостереження, аналіз ситуацій зі шкільного життя, 

вивчення матеріалів педагогічної практики, інтеграція теоретичних висновків 

із практичним досвідом роботи початкових шкіл. 

Експериментальна база дослідження: Комунальний заклад загальної 

середньої освіти «Ліцей № 4 імені Павла Жука Хмельницької міської ради» 

Хмельницької області. 

Наукова новизна дослідження полягає в уточненні та поглибленні 

змісту поняття «партнерська взаємодія в системі «вчитель – батьки – дитина» 

в контексті сучасних вимог Нової української школи. У роботі розкрито 

психолого-педагогічні умови, за яких партнерство забезпечує цілісний 

розвиток молодшого школяра, його навчальну мотивацію, соціалізацію та 

емоційне благополуччя. Узагальнено й систематизовано сучасні форми та 

моделі співпраці сім’ї й школи, а також визначено особливості партнерської 

підтримки дітей з особливими освітніми потребами. Дослідження доповнює 

наукові підходи вітчизняних та зарубіжних учених щодо впливу сімейного й 

шкільного середовища на становлення особистості дитини молодшого 

шкільного віку. 

Практична цінність дослідження полягає у можливості використання 

його результатів у діяльності вчителів початкової школи, шкільних психологів, 

асистентів учителя та батьків для створення ефективного освітнього 

середовища, орієнтованого на розвиток дитини. Описані у роботі форми, 

методи й рекомендації можуть бути застосовані для вдосконалення комунікації 

між учителем і батьками, організації родинно-освітніх заходів, підтримки 
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школярів з різними освітніми потребами та формування позитивної мотивації 

до навчання. Матеріали дослідження також можуть бути інтегровані в 

методичну й виховну роботу закладів освіти, а також у програми підвищення 

кваліфікації педагогів, сприяючи розвитку партнерського освітнього 

середовища в умовах Нової української школи. 

Апробація дослідження: Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 рр.) 

та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № 21 «Громадське самоврядування в закладах загальної середньої 

освіти: від співпраці до партнерства». 

Структура кваліфікаційної роботи: вступ, два розділи, висновки, 

список використаних джерел, додатки.  
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ВИСНОВКИ  

 

Проведене дослідження дало можливість комплексно осмислити 

феномен партнерської взаємодії між учителем та батьками як цілісну систему 

взаємозв’язків і впливів, що визначають якість освітнього процесу та 

особистісний розвиток молодших школярів в умовах реалізації Концепції 

«Нова українська школа». На основі глибокого теоретичного аналізу, вивчення 

нормативно-правових документів, наукових праць українських і зарубіжних 

авторів, а також узагальнення практичного досвіду сучасних шкіл можна 

зробити такі узагальненні висновки. 

По-перше, партнерська взаємодія «вчитель – батьки – дитина» в умовах 

НУШ є не факультативним або допоміжним компонентом освітнього процесу, 

а його концептуальною основою. Педагогіка партнерства, закладена в основу 

реформи, забезпечує демократизацію шкільного життя, створює атмосферу 

довіри та співробітництва, спрямовує освіту на розвиток особистісного 

потенціалу дитини, її компетентностей та спроможності до самостійного 

навчання. Визначені Концепцією принципи – довіра, взаємоповага, діалог, 

добровільність, прозорість, взаємна відповідальність – набувають практичного 

втілення саме через взаємодію школи й родини. 

По-друге, родина є першим освітнім простором дитини, де формуються 

її базові емоційні моделі, навички взаємодії, пізнавальні інтереси, стиль 

ставлення до навчання, самооцінка та уявлення про власні можливості. Рівень 

педагогічної культури батьків, їхня залученість до шкільного життя, 

психологічний клімат у родині прямо впливають на мотивацію до навчання, 

поведінку, успішність, здатність до саморегуляції та соціальної інтеграції 

молодших школярів. Тому партнерство між учителем і родиною є механізмом 

узгодження виховних впливів і створення єдиного виховного простору. 

По-третє, учитель НУШ виконує нові професійні ролі – фасилітатора, 

комунікатора, модератора спільної діяльності, наставника, організатора 

партнерських відносин. Його завдання полягає не лише у викладанні 
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предметів, а й у створенні сприятливого середовища для співпраці, 

налагодженні відкритого діалогу, інформуванні батьків про потреби, 

досягнення й труднощі дитини, підтримці їхньої педагогічної компетентності. 

Успішність партнерства значною мірою залежить від емоційної зрілості, 

професійної етики, комунікативної культури, емпатійності та педагогічної 

рефлексії вчителя. 

По-четверте, дослідження показало, що сучасна школа потребує 

різноманітних форм взаємодії, які враховують індивідуальні потреби родин, 

темп сучасного життя та цифровізацію суспільства. Традиційні форми 

(батьківські збори, консультації, класні заходи) зберігають актуальність, але 

потребують модернізації – інтерактивності, практичності, партнерського 

характеру. Інноваційні форми – онлайн-зустрічі, цифрові платформи, 

електронні щоденники, Viber-/Telegram-спільноти, родинні STEM-проєкти, 

воркшопи, тренінги, фасилітаційні сесії – значно розширюють можливості 

співпраці, роблять її регулярною, доступною та орієнтованою на потреби сім’ї. 

Вони сприяють підвищенню педагогічної культури батьків, розвитку їхньої 

цифрової компетентності та формують нову модель взаємодії у шкільній 

спільноті. 

По-п’яте, особливої уваги вимагає взаємодія з батьками дітей з 

особливими освітніми потребами. Доведено, що ефективна інклюзія можлива 

лише за умов системної співпраці вчителя, асистента, батьків, психолога, ІРЦ 

та інших фахівців. Участь батьків у розробленні індивідуальної програми 

розвитку (ІПР), узгодження стратегій поведінкової та емоційної підтримки, 

спільний моніторинг прогресу дитини є необхідними складовими якісного 

інклюзивного середовища. Важливою також є робота з батьками «типових» 

дітей щодо формування толерантності, емпатії та прийняття різноманіття. 

По-шосте, дослідження підтвердило, що ефективна партнерська 

взаємодія позитивно впливає на всі компоненти розвитку молодшого школяра: 

когнітивний, емоційний, соціальний, моральний, комунікативний. Діти, чиї 

батьки активно співпрацюють зі школою, краще адаптуються до навчання, 
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демонструють вищу успішність, мають стабільнішу самооцінку, здатні до 

саморегуляції, рідше переживають шкільну тривожність. 

По-сьоме, формування партнерства потребує цілеспрямованої 

організаційно-педагогічної роботи: створення умов для відкритого 

спілкування, регулярності контактів, індивідуального підходу до кожної сім’ї, 

підвищення педагогічної культури батьків, розвитку комунікативної 

компетентності вчителя, впровадження цифрових інструментів та формування 

позитивного психологічного клімату у класі. 

Отже, проведене дослідження дозволяє зробити висновок, що 

партнерська взаємодія є фундаментом Нової української школи та 

визначальним чинником формування успішного освітнього середовища. Вона 

забезпечує єдність вимог і підтримки, гармонійний розвиток дитини, 

стабільність сімейно-шкільних відносин і підвищення якості початкової 

освіти. Результати роботи мають важливе практичне значення для вчителів, 

батьківських спільнот, адміністрацій шкіл, фахівців інклюзивно-ресурсних 

центрів та можуть бути використані у подальших наукових дослідженнях 

проблеми партнерства в освіті. 
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